

## 为推动中国—中亚能源合作贡献“新疆方案”

■文/毛卫华 范君慧 李匀

第六届国际高压直流会议(HVDC2024)近日在新疆乌鲁木齐举行。这场盛会擘画了中国—中亚能源发展新蓝图,对进一步加强交流合作,共同推动高压直流技术持续创新,在推动全球可再生能源开发、促进全球可持续发展中发挥更大作用具有重要意义。

两千多年前,往来贸易商队打通了中国与亚欧各国交流的道路。如今,作为“丝绸之路经济带”的核心区,中国新疆凭借得天独厚的区位优势 and 综合能源资源禀赋,在中国—中亚能源发展合作中的重要地位将愈发凸显。

## 打造能源高效输送通道

中国能源资源分布不均衡,全国86%以上的煤炭资源集中在山西、新疆等北部地区,82%以上的水能资源集中在西藏、青海等西部地区,东中部地区能源资源比较匮乏。为保障东中部地区用能需求,推动西部地区能源资源优势转化为经济优势,中国建成了一批“西气东输”“西电东送”等重大工程。

新疆是我国“西电东送”能源战略布局的重要基地之一,作为我国重要的能源生产基地,新疆太阳能和风能资源蕴藏量均居全国前列。

全国政协委员、新疆维吾尔自治区科协主席、中国工程院院士邓铭江在第六届国际高压直流会议上表示,预计2024年底,新疆累计新能源装机将超过8900万千瓦,新能源将成为新疆第一大电源。如何深度消纳规模庞大的新能源,对我国建设以新能源为主体的新型电力系统具有重要的示范和引领作用,其关键是打造能源的高效输送通道,即在已有和在建“疆电外送”通道的基础上进一步打通新疆与中亚电网的互联互通。

2010年,新疆建成哈密—敦煌750千伏输变电工程,实现了新疆与全国电网的互联互通,拉开了“疆电外送”的序幕。

2014年1月27日,新疆首条“疆电外送”特高压输电线路哈密南—郑州±800



新疆哈密50兆瓦塔式光热发电站。董志杰/摄

千伏直流输电工程建成投运,开启了大规模“疆电外送”篇章。

2019年9月建成的昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程,是目前世界上电压等级最高、输送距离最远、输送容量最大的输电工程。

当前,在建“疆电外送”特高压直流第三通道800千伏哈密—重庆直流工程已于去年8月开工,预计2025年建成后每年可输送超过360亿千瓦时的电量。

撒马尔罕国际科技大学中国电力学院院长刘闯表示,乌兹别克斯坦正在挖掘风电、光伏资源,但电网建设水平有待提升,中国过去10年的经验可给乌兹别克斯坦提供样板。

新疆“疆电外送”一、二通道的建成投运,显著提升了中国能源资源的输送能力,不仅解决了中国能源供需区域不平衡的问题,也为中亚能源进入中国提供了更便捷的通道。

## 绿色技术驱动能源发展

作为中国规划建设的大型清洁能源基地,新疆风、光、氢能等资源丰富,近年来,新疆持续加快以新能源为主体的新型电力系统建设,提高可再生能源比例,推进大型风电光伏基地、重大水电项目和抽水蓄能项目建设,新能源技术发展实现了新突破。

2023年6月30日,中国首个万吨级绿氢炼化项目——中石化库车2万吨绿氢示范项目在新疆库车顺利投产,截至2024年

8月15日,项目已安全平稳运行412天,开创了我国化工领域深度脱碳新路径,对炼化企业大规模利用绿氢实现减碳具有重大示范效应。

作为中国最大规模光伏绿氢示范项目,项目建设中面临工艺技术新、规模大、无成熟工程案例可借鉴等难点,团队突破性解决了新能源波动电力场景下柔性制氢,并连续稳定供应难题,完成万吨级电解水制氢工艺与工程成套技术、智能控制系统研发等创新成果,均实现了工业应用。项目已申报专利及专有技术10余项,且项目所用的重大设备及核心材料基本实现国产化。

“塔吉克斯坦能源分布与中国有相似之处,中国在新能源领域的技术经验对‘一带一路’沿线国家有重要带动作用。”塔吉克斯坦科学院物理技术研究所首席研究员马达尔耶夫·乌马尔洪说。

此外,2024年5月30日,全球首个百兆瓦时级串式构网型储能电站性能测试在新疆哈密华润咸水泉风电储能电站完成,首次实现了百兆瓦时级储能变流器并网运行的整站测试。团队通过参数整定及优化,解决了大规模构网型储能电站的多机并联运行稳定性难题,首次开发并成功应用了构网型储能电站智能控制器,实现了大规模构网型储能电站参数批量修改、一键黑启动等。

同时,由国网新疆电科院作为主要完成单位的GB/T 36548-2024《电化学储能电站接入电网测试规范》在2024年获

批发布。

## 全力助推中亚绿色转型

新疆在新能源产业的快速发展、新型电力系统建设以及能源绿色低碳转型的示范效应等方面的技术革命,不仅推动了新疆能源产业的绿色低碳转型,还为全国乃至全球的能源发展提供了宝贵经验。

哈萨克斯坦阿斯塔纳信息技术大学科学与创新系高级研究员努尔哈特·扎基耶夫表示,中国与哈萨克斯坦在双边合作方面取得一系列成果,对哈萨克斯坦经济发展产生积极影响,在能源领域方面中国正帮助哈萨克斯坦逐渐向绿色能源过渡。

2019年7月,国网新疆电力有限公司高级专家何丹东和其他6名专业技术人员共同前往塔吉克斯坦,参加500千伏塔吉克输变电工程项目的设备试验验收工作,不仅要协助塔吉克斯坦完成既定的设备验收工作,还要帮助他们建立运维检修体系。

经过一个多月的艰苦奋斗,何丹东和同事们成功完成了塔吉克斯坦500千伏杜尚别、胡占德和列加列变电站一次设备的调试调试工作,得到了当地官方的高度赞誉和认可。

除了技术上的指导,在基础设施项目建设上的合作也更加深入。目前,在哈萨克斯坦,中企参与建设的扎纳塔斯风电场、图尔古孙水电站、阿拉木图光伏电站等新能源项目,切实助力当地向低碳转型。

中国风电装备制造头部企业——金风科技股份有限公司相关负责人表示,截至今年一季度末,金风科技在哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家累计风电装机容量超过31.9万千瓦,中亚已成为金风科技核心市场之一。值得一提的是,该公司还计划在哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦投资建设厂,实现风机本土制造。

国网新疆电力有限公司总工程师李渝表示,目前新疆新型电力系统新能源高占比特点已经初步显现,新疆电网愿意与中亚各国分享新型电力系统建设过程中的新疆经验,开展交流合作,共同推动能源行业清洁低碳转型。

## 筑梦世界

增产增收 造福民众

## 中非农业合作助力尼罗河流域国家发展

■文/黄培昭

尼罗河全长约6670公里,流经卢旺达、乌干达、埃塞俄比亚等非洲国家。试种水稻、援建水井、推动技术合作……近年来,中国与尼罗河流域国家积极开展农业合作,用新品种、新设施、新技术助力各国提高农业产能,为尼罗河流域国家发展注入新活力,给各国民众带来实实在在的福祉。

## 提供农业发展资源

阳光照耀下,整片稻田像是金黄色的海洋,稻穗沉甸甸地垂下,仿佛在向罗伯特致敬。罗伯特是乌干达中部布塔莱贾地区的水稻种植户,他试种的“中地公司”品种最近迎来了丰收。“我种了20多年水稻,这么高产还是第一次,感谢中国农业技术专家的指导。”罗伯特说。

有“高原水乡”之称的乌干达气候温和、雨量充沛,70%以上的人口以农业为生。从20世纪70年代中后期开始,中国陆续派出农业专家到布塔莱贾地区,帮助当地建设灌溉系统,引进新的水稻品种并为农户提供种植技术培训。2012年以来,中国在联合国粮农组织南南合作框架下向乌干达派遣农业专家和技术人员,积极与当地农民分享新技术,助力提升当地农业产能。目前,项目已执行至第三期,中国共派出近60名农业专家帮助乌干达发展农业生产,为当地农民开拓了脱贫致富新路径。

中国专家的到来,让罗伯特等当地农户非常高兴,在他们看来,中国杂交水稻高产栽培技术的示范推广,推动了当地水稻生产再上新台阶。在中国专家指导下,罗伯特目前已经掌握了杂交水稻高产栽培的全过程集成技术。

随着水稻产量的上升,当地农户的收

入和生活质量也不断提升。“中国为我们带来了宝贵的农业发展资源,让布塔莱贾地区成为乌干达的‘鱼米之乡’。”罗伯特表示,他期待有机会去中国学习更多杂交水稻种植等农业知识和技术,进一步增强当地农业生产能力,“希望水稻收成越来越好,让我们的家人过上更好的生活”。

## 改善卢旺达的用水条件

由卢旺达首都基加利驱车东行大约两个小时,来到该国东方省卡永扎区西卡村。在村里的“愿景小学”里,老师和学生们正在井边打水。拧开阀门,清澈的地下水就源源不断地从水龙头中涌出。

这是中国援助卢旺达200口井项目的其中一口,项目由中国地质工程集团有限公司(以下简称“中地公司”)中东部非洲分公司承建。“中国援建的水井解决了用水难题,现在大家喝水方便又干净!”西卡村村民巴拉欣尤扎说。

卢旺达被誉为“千丘之国”,许多地区水资源极为短缺。近年来,中国与卢旺达大力推动农业合作,中国企业承揽多个农田水利灌溉项目,在帮助卢旺达将荒坡变为良田的同时,也积极解决当地用水短缺问题。中国援助卢旺达200口井项目为卢旺达东方省和南方省的11个地区援建了170口手压井、20口监测井以及10口太阳能潜水泵井,还向卢方提供水质检测和人员培训等技术支持。

卢旺达国家水务局农村供水服务部门负责人乌姆格瓦那扎表示,中国援建的水井为解决用水短缺问题提供了可持续方案。“通过增加监测井和太阳能潜水泵井,卢方还能对当地水质、水位进行长期动态监控,为当地水资源可持续利用积累经验。”中地公司中东部非洲分公司总经理朱兴辉表示,中国援助卢旺达200口井项目已于去年底完成维保期并最终交验,

## 丝路话语

■文/伊沃娜·拉杰瓦茨

## 「一带一路」助力共建国家现代化发展

共建“一带一路”倡议提出10年多来,已经取得巨大成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。共建“一带一路”助力共建国家现代化发展,对破解全球发展难题和完善全球治理具有重要意义。

通过积极参与共建“一带一路”,共建国家间的联系变得更加紧密。这促进了贸易和投资自由化便利化,也有利于维护全球产业链供应链稳定畅通。

在共建“一带一路”框架下,中塞两国在基础设施、产能合作等领域开展了务实合作。塞中两国正在加强战略对接,稳步推进交通和能源基础设施等传统领域合作,持续发挥河钢斯梅戴雷沃钢厂、紫金博尔铜矿等项目经济社会效益,将两国传统友好转化为更多务实合作成果。

我曾前往中国浙江省参加第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会,亲身感受到了中国与中东欧国家间经贸的活力。宁波已经建设了中国—中东欧国家经贸合作示范区,方便了包括塞尔维亚在内的中东欧国家企业的对华进出口贸易,以及与中方的投资往来。随着中国不断扩大高水平开放,同世界各国深化合作,高质量共建“一带一路”迎来新的发展机遇。当前,中国在云计算、光伏、风力发电等领域达到世界领先水平,与共建国家在相关领域合作也正在不断加强。

当前世界经济下行压力增大,全球发展面临诸多挑战,高质量共建“一带一路”顺应时代的发展需要,展现出强大的活力和韧性。共建“一带一路”助力共建国家大批民众摆脱贫困,在理念、举措、目标等方面与联合国2030年可持续发展议程高度契合,为构建人类命运共同体、完善全球治理提供了有效的实践平台。

(作者系塞尔维亚国际政治经济研究所副所长)

## 简讯

## 贵州“一带一路”国际友谊赛即将开启

本报讯 贵州“村超”组委会近日发布消息:“村超”“一带一路”国际友谊赛暨粤港澳大湾区友谊赛将于9月至10月在贵州省榕江县举行。

“村超”开赛一年来,全网话题综合浏览量超700亿次,已成为中国乡村现象级赛事。随着“村超”的火爆出圈,国际朋友圈也不断扩大。2023年9月“村超”与英超签订战略合作协议,2024年以来,法国人民援助会队、非洲利比亚社联足球队等国外球队纷纷来到榕江进行比赛。世界足球先生卡卡、卡瓦纳罗等相继到访榕江开展公益活动。

榕江县委副书记、县长徐勃说:“当

前,榕江县正抢抓‘村超’出圈机遇,在共建‘一带一路’倡议下,加强对外交流合作,致力于打造全世界人民都喜欢的业余足球品牌,为世界各国足球及文化相互交往、交流、交融提供平台。”

此次比赛期间,榕江将继续展示美食、民族文化等,在吸纳各国、各地区优秀文化的同时,也致力于向海外展现活力满满、热气腾腾的中国乡村。

徐勃表示,2024“村超”“一带一路”国际友谊赛是“村超”国际化战略的第一步,计划在2026年举办“一带一路”“村超”友谊赛和2028年举办第一届“村超”世界杯赛。(官欣)

## 中企承建埃塞首都经济特区项目开工

本报讯 由中企承建的“亚的斯未来经济特区”项目8月14日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行开工仪式。

埃塞总理阿比在仪式上表示,当地政府正致力于将亚的斯亚贝巴打造成世界上最美丽的城市之一,“亚的斯未来经济特区”的建设正是这一进程中的重要组成部分,感谢中交集团和亚的斯亚贝巴市政府对这个项目的付出。

亚的斯亚贝巴市长阿达妮奇·阿贝贝在仪式现场表示,“亚的斯未来经济特区”的发展可以有力提升城市形象、改善人民生活、创造大量就业机会,以

(刘方强)

## 非洲多国驻肯尼亚使节参观考察合作项目

本报讯 日前,受肯尼亚外交部邀请,非洲十余个国家的驻肯使节赴内罗毕大学孔子学院、内罗毕快速路、蒙内铁路和蒙巴萨港新建油码头等中合作项目参观考察。中国驻肯尼亚大使周平剑,肯尼亚常务副部长辛欧埃、道路与交通部常务副部长达加尔等参加考察。

周平剑表示,2024年中非合作论坛峰会将于9月4日至6日在北京举行,相

及提供高标准的住房设施。

中交集团副总经理陈重说,公司力争将该项目尽快建成运营,同时在建设过程中促进合作和知识转移。

据介绍,“亚的斯未来经济特区”项目位于亚的斯亚贝巴高特拉地区,占地35公顷。项目由中交集团承建,采用滚动开发模式,一期建设周期不超过3年,园区总开发周期不超过8年。项目建成后,该地区将成为集国际商贸、居住办公、休闲购物、文教配套等为一体的城市综合体兼经济特区。

(刘方强)